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1. Ergebnisse der Jugendbefragung

• Jugendbefragung fand vom 27. März bis 17. April 2023 statt

- Teil der Bestandsaufnahme im Projekt Kinderfreundliche Kommune

• Zielgruppe: Jugendliche im Alter von 13 bis 21 Jahren, die in Haan leben 

und/oder zur Schule gehen

• Befragung fand online über einen QR-Code statt
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Insgesamt haben 
571 Jugendliche 
teilgenommen



Wer hat mitgemacht?
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Wer hat mitgemacht?
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Freizeitverhalten

Aktivität (fast) täglich 1 bis 4-mal die Woche 1 bis 3-mal im Monat seltener, nie keine Antwort

Musik hören 461 51 12 13 4

Im Internet surfen 432 73 20 10 6

Filme anschauen (Youtube, NetStreaming z.B. Netflix, DVD) 365 143 24 10 1

Nichts tun, chillen 251 161 72 40 14

Mich mit einem Tier beschäftigen 242 69 67 133 24

Andere Aktivität 199 114 61 50 97

Konsolen-/PC-/Online-Spiele spielen 192 151 75 114 10

Im Haushalt helfen (z.B. Putzen, Kochen, Einkaufen) 191 234 88 23 7

Für die Schule, Ausbildung lernen 155 252 102 24 8

Fernsehen 130 191 108 101 9

Mit Freunden treffen 119 285 108 24 4

Sport machen, trainieren ohne Verein (z.B. Fitnessstudio, Skaten) 119 196 117 82 24

Mich um meine Geschwister kümmern 112 112 106 111 94

Selbst filmen oder fotografieren, Filme oder Fotos bearbeiten 103 117 146 160 15

Bücher, Zeitschriften, Magazine lesen 96 166 139 119 21

Sport machen, trainieren in einem Verein 84 215 46 148 44

Was Kreatives, Künstlerisches machen (z.B. Zeichnen, Heimwerken, Nähen, Graffiti etc.) 80 149 146 142 23

In die Natur gehen (z.B. Wald, Park) 79 193 190 67 8

Religion leben (z.B. Beten, Kirche/Moschee besuchen, in Glaubensgemeinschaft aktiv sein) 66 53 94 266 55

Etwas mit der Familie unternehmen 64 254 189 26 8

Musik machen, Instrument spielen 36 93 70 304 25

Zu einem Verein gehen (außer Sportverein) 15 56 77 303 80

Shoppen, bummeln 10 77 317 128 6

Jugendzentrum oder Jugendtreff besuchen 9 35 68 341 79

Jobben 8 91 91 276 64

Zu einer Jugendgruppe, -initiative, einem Jugendverband gehen 7 26 69 339 88

Zu Festen, Partys, in die Disco gehen 6 43 183 266 35

Ins Kino gehen 3 11 228 286 8

Konzerte/Musikveranstaltungen besuchen 3 12 113 368 34

Museum, Ausstellung, Kunstgalerie besuchen 3 10 124 359 38

Ins Theater gehen 1 7 70 407 43
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Wie oft machst du folgendes in deiner Freizeit?



Freizeitverhalten
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Wo gehst du in deiner Freizeit gerne hin, wenn du nicht zuhause 
bist?

46; 9%

222; 41%

154; 29%

78; 14%

40; 7%

Verbringst du deine Freizeit in 
Haan?

Ja, immer Ja, meistens Manchmal

Selten Nie

*Mehrfachnennungen möglich



Freizeitverhalten
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Sportverein/Fitnessstudio/Sporthalle/Reitsportzentru…

Schule/Schulhöfe

Jugendeinrichtung (Jugendhaus, CVJM, Flemingtreff)

Sportplatz

Supermark (DM/Rewe/Netto/Trinkgut)

(Eis)Cafe/Restaurante/Imbiss/MCs)

Stadt (Markt, Innenstadt/Bänke)

Zuhause (eigenes oder bei Freund*innen)

Natur (Wald/Park/Feld/Sonnenschein/Friedhof)

Hast du in Haan einen Lieblingsort, wo du besonders gerne bist?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Bahnhof

Jugendhaus

Innenstadt

Parks

Schule/Schulhof

Gesamtschule 
(45)

Schillerpark (37)

Gibt es in Haan auch Orte, wo du nicht gerne bist, z.B. weil es dort Konflikte 
gibt oder du dich unsicher/ nicht sicher fühlst?



Freizeitverhalten
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Keines davon

Sonstiges

Angebote zu speziellen Themen (z.B. Workshops, Kurse)

Räume nur für junge Menschen ohne Betreuuer*in

Kulturelle Angebote (Musik, Konzerte, Jugenddiscos)

Frei nutzbare Lernorte

Orte, wo 12- bis 21-jährige ungestört ausgehen können

Überdachte Treffpunkte für junge Menschen

Öffentliche Sportmöglichkeiten (z. B. Tischtennis, Beachvolleyball,
Bolzen/Fussball)

Öffentliche Orte mit freiem W-Lan

Was sollte es deiner Meinung nach häufiger geben?

*Mehrfachnennungen möglich
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Kochen/Backen

Musik/Singen/Tanzen

Informelles

Sport

Kreatives

Wenn du "Angebote zu speziellen Themen (Workshops, Kurse)" 
angekreuzt hast. Welche Themen interessieren dich?

Freizeitverhalten
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Fußball, Artistik, 
Eishockey, Skaten, 
Tischtennis, Ninja 

Warrior, BMX

Töpfern; Mal-
/Zeichenkurs; Graffiti

Finanzen; IT; 
Gesundheit



Freizeitverhalten
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Kulturrucksack NRW

Keines davon

Flemmingtreff

Stadtranderholung

Jugenddisco im Jugendhaus

CVJM

Haaner Sommer

Jugendhaus

Welche Jugendfreizeiteinrichtungen und -angebote der Stadt 
Haan kennst du?
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Eigene Verantwortung übernehmen zu können

Angebote mitbestimmen können

Kreative Angebote

Öffnungszeiten am späten Abend

Sportliche Angebote

Freies WLAN

Freunde treffen

Welches sind die drei wichtigsten Aspekte bei deiner 
Freizeitgestaltung in einer Jugendfreizeiteinrichtung?

*Mehrfachnennungen möglich

*Mehrfachnennungen möglich



Freizeitverhalten
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Meine Eltern erlauben es mir nicht bzw. wollen das nicht

Ausstattung und Hausregeln gefallen mir nicht

Sonstiges

Keins in meiner Nähe, zu weit weg

Ich kenne keine

Die Leute, die dorthin gehen, sind nicht mein Fall (bestimmte
Cliquen, zu viel Stress)

Keine Zeit, zu viele andere Interessen

Dort gibt es nichts was mich interessiert

Kenne niemanden dort, meine Freunde gehen dort nicht hin

Welche Gründe gibt es dafür, dass du noch nie eine Jugendeinrichtung besucht 
hast?

*Mehrfachnennungen möglich



*Mehrfachnennungen möglich

Freizeitverhalten
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Newsletter, E-Mail, App

Internetseiten (z.B. Homepage der Stadt Haan…

Wochenblatt, Zeitung

Sonstiges

Whatsapp Gruppen

Flyer, Plakate

Eltern, Geschwister

Schule

Soziale Medien

Freunde, Bekannte

Gar nicht, ich informiere mich nicht

Wie informierst du dich über Freizeitangebote in Haan und 
was in Haan los ist?

219; 41%

196; 37%

115; 22%

Fühlst du dich ausreichend informiert darüber, was es für 
Jugendliche an Angeboten und Freizeitmöglichkeiten in Haan 

gibt?

Nein, aber es interessiert mich
auch nicht

Nein, ich wünsche mir
Informationen

Ja



Freizeitverhalten
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Zeilenbeschriftungen
Sehr 
zufrieden Zufrieden Teils / teils Unzufrieden

Sehr 
unzufrieden

keine 
Antwort

öffentlichen Nahverkehr (Bus, Bahn) 77 169 136 59 52 33

Einkaufsmöglichkeiten 77 123 114 82 86 42

Angeboten der Vereine für Jugendliche 61 167 129 51 26 96
öffentlichen Sicherheit (z.B. Innenstadt, Schulhof, Spielplatz usw.) -
tagsüber 60 176 132 57 52 45

Spoartanlagen 57 174 132 65 43 57

Angeboten an Schulen und Ausbildungsplätzen 45 144 160 57 44 77

Schwimmbädern 40 164 141 79 60 42

Situation für Fahrradfahrer, Radwege 38 129 154 77 54 70

öffentlichen Sicherheit (z.B. Innenstadt, Schulhof, Spielplatz usw.) -
abends/nachts 35 113 154 89 77 52

Angeboten und Möglichkeiten in den Ferien was zu machen 26 102 177 88 49 89

Jugendhäusern, Jugendeinrichtungen 23 123 145 78 35 127

Angeboten von Jugendgruppen, -initiativen und -verbänden 17 102 156 71 33 146

kulturellen Einrichtungen, Kulturveranstaltungen 16 73 149 89 51 142

Festen, Parties, Events für Jugendliche 14 57 140 125 73 116

Treffmöglichkeiten für Jugendliche 13 130 214 82 44 52

Möglichkeiten, selbst kulturelle Angebote planen un 8 70 146 75 53 172

Angebot an Konzerten und Musikveranstaltungen 8 56 136 116 79 126

Wie zufrieden bist du in Haan mit ...



Freizeitverhalten
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267; 50%

138; 26%

85; 16%

34; 6%

12; 2%

Alles zusammen genommen: Wie zufrieden bist du mit den 
Möglichkeiten in Haan, deine Freizeit zu verbringen?

Teils/teils Zufrieden Unzufrieden Sehr unzufrieden Sehr zufrieden



Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen
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297; 55%

239; 45%

Hast du schon mal von den Kinderrechten der Vereinten 
Nationen gehört?

Nein, ich habe noch nichts von diesen Kinderrechten gehört Ja



Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen

28.11.2023 17

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

Jugendgruppen, -initiativen, - verbände

Mitgliedschaft in einer Partei

Kinderparlament

Schüler*innenvertretung

Demonstrationen

Jugendparlament

Welche der folgenden Möglichkeiten, deine Interessen zu vertreten, kennst du?

Kenne ich Kenne ich nicht



Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen
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Kinderparlament

Mitgliedschaft in einer Partei

Jugendparlament

Demonstrationen

Jugendgruppen, -initiativen, - verbände

Schüler*innenvertretung

Hast du diese schon mal genutzt bzw. warst du schon mal in Kontakt damit?

Ja, regelmäßig Ja, schon ein paar Mal Nein, noch nie



Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen

28.11.2023 19

291; 55%
131; 25%

71; 14%

33; 6%

Engagierst du dich irgendwo, z.B. in einem 
Verein, einer Organisation, einem Projekt oder 

einer Gruppe?

Nein und ich möchte mich auch nicht engagieren (andere Hobbys, keine
Zeit etc.)

Ja, ich bin aktives Mitglied in einer/einem
Organisation/Verein/Verband/Gruppe

Nein, aber ich würde mich gerne engagieren

Ja, ich engagiere mich im Alltag, außerhalb einer
Organisation/Verein/Verband/Gruppe

0 20 40 60 80 100 120

Flüchtlingshilfe

Gesundheitsbereich

Politik, politische Arbeit

Sonstiges

Außerschulische Jugendarbeit, Bildung

Freizeit und Geselligkeit

Rettungsdienst (z.B. Jugendfeuerwehr, DLRG)

Nachbarschaft, Familie, Verwandtschaft,…

Kirchlicher, religiöser Bereich

Umwelt, Naturschutz, Tierschutz

Kultur, Musik, Theater etc.

Sozialer Bereich

Schule (z.B. Klassen-/Schulsprecher*in o.ä.)

Sport und Bewegung

Für welche Themen / in welchen Bereichen engagierst du dich?

*Mehrfachnennungen möglich



Engagement & Möglichkeiten sich einzubringen
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209; 40%

173; 34%

136; 26%

Was ist dein Eindruck: Haben Jugendliche in Haan 
genügend Möglichkeiten, ihre Interessen und 

Ansichten einzubringen und etwas zu bewegen?

Nein, die Möglichkeiten reichen
nicht aus

Kann ich nicht beurteilen,
interessiert mich nicht

Ja, es gibt genügend
Möglichkeiten, sich
einzubringen

Unsere Meinung ist 
wichtig!



Mobilität
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Öffentliche
Verkehrsmittel (Bus,

Bahn)

Zu Fuß Auto als
Mitfahrer*in (werde

gebracht)

Fahrrad Skateboard,
Kickboard o.ä.

Keine Antwort Auto/Roller(fahre
selbst)

Welches Verkehrsmittel benutzt du normalerweise für deine 
Alltagswege?

... zur Schule, Ausbildungsbetrieb, Arbeit ... zu Freizeitaktivitäten tagsüber  ... zu Freizeitaktivitäten abends / nachts



Persönliche Zufriedenheit / Wohlbefinden / Gesundheit
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Hast du dich müde
oder erschöpft

gefühlt?

Hast du Sport
gemacht?

Hast du dich
gestresst gefühlt?

Hast du dich wohl
gefühlt?

Warst du traurig? Bist du voller Energie
gewesen?

Wenn du an die letzten Wochen denkst, wie häufig...

Immer Oft Manchmal Selten Nie Weiß ich nicht



Persönliche Zufriedenheit / Wohlbefinden / Gesundheit
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Probleme in der Familie

Liebe/Beziehung (Freund*in)

Alkohol/Drogen

Lernschwierigkeiten

Gewalt (z.B. in der Schule, in der Familie oder…

Probleme mit…

Geld/Schulden

Brauche ich nicht

Studium-/ Praktikum-/Ausbildungsplatzsuche

Gesundheit/Ernährung

Suche nach einem (Neben-) Job

Bei welchen Themen bräuchtest du mehr Informationen, 
Beratung oder Unterstützung?

98; 19%

209; 40%

140; 26%

48; 9%

25; 5%
6; 1%

Wie würdest du deine Gesundheit 
einschätzen?

Vergib eine Schulnote:

1 2 3 4 5 6

*Mehrfachnennungen möglich



Persönliche Zufriedenheit / Wohlbefinden / Gesundheit
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216; 41%

215; 40%

54; 10%

18; 3%
29; 6%

Ja, voll und ganz

Ja, teilweise

Nein, eher nicht

Nein, gar nicht

Weiß ich nicht

Fühlst du dich allgemein ausreichend aufgeklärt im Bereich 
Mediennutzung (Datenschutz, Privatsphäre)?

229; 43%

133; 25%

101; 19%

66; 13%

Wenn du mal persönliche Probleme, Ärger oder Sorgen hast und auch
deine Eltern, Geschwister oder Freunde nicht weiter helfen können, 

weißt du an wen du dich sonst wenden kannst?

Ja

Nein, aber ich brauche keine
Infos, ich habe keinen Bedarf

Nicht genau

Nein, mehr Infos wären gut



*Mehrfachnennungen möglich

Respekt & Toleranz
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... einer Behinderung

... deiner sozialen Herkunft, sozialer Schicht

... deines sozialen Engagements

... deiner politischen Überzeugung

... deiner finaziellen Situation

... deiner sexuellen Orientierung / Identität

... deiner Religion, Glauben

... deines Alters

... deines Geschlechts

... deiner Nationalität, deiner ethnischen oder…

... deines Äußeren

Nein, ich habe keine Diskriminierung oder…

Hast du selbst in den vergangenen 12 Monaten in Haan 
Benachteiligung oder Diskriminierung erfahren aufgrund….

0 50 100 150 200 250

Sonstiges

Bei der Suche nach einem Ausbildungs-, Arbeits- oder…

Beim Kontakt mit Behörden

Beim Besuch von Freizeitveranstaltungen oder -einrichtungen

Bei der Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel (Bus, Bahn)

Im Freundes- oder Bekanntenkreis

Auf öffentlichen Straßen und Plätzen

Mir ist in Haan keine Benachteiligung oder Diskriminierung begegnet

In der Schule / am Ausbildungsplatz / bei der Arbeit

In welchen Situationen ist dir Benachteiligung oder Dskriminierung in 
Haan besonders begegnet?

*Mehrfachnennungen möglich



Idee & Vorschläge
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Sitzgelegenheiten für Jugendliche

Kontrolle abends/mehr Sicherheit

süße Cafes/Restaurantes (mit veganem Angebot)/BubbleTea Laden

Skatepark (+DirtBike Strecke) erneuern

besserer ÖPNV (abends, auf Schule abgestimmt, Kostenlos)

Treffmöglichkeiten bei schlechtem Wetter /Winter

freies Wlan

Partys/Discos/Clubs/Konzerte

Einkaufsmöglichkeiten/Shopping/Trödelmarkt

mehr Freizeitaktivitäten/-möglichkeiten/Veranstaltungen

mehr Treffmöglichkeiten (Orte zum Chillen und Freunde treffen)

mehr Sportplätze/Sportanlagen/Bolzplätze (Instand setzen)

Was wäre dein wichtigster Verbesserungsvorschlag, um Haan für Jugendliche 
lebenswert zu gestalten?



2. Treffen der Steuerungsgruppe 
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• Treffen hat am 25.10.2023 stattgefunden

• Ziel: 48 Empfehlungen vom Verein Kinderfreundliche 
Kommune e.V. auf ca. 12 zu reduzieren

• Vorgaben beachten

• Einigung auf 13 Maßnahmen, die 

nun für den Aktionsplan 

ausgearbeitet werden



3. Maßnahmen Aktionsplan
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Vorrang des Kindeswohls

• Der Verein und die Sachverständigen empfehlen der Kommune, einen 
Ratsbeschluss zur Umsetzung der UN-KRK zu fassen oder Kinderrechte mit Bezug 
auf die UN-KRK per Beschluss in einem Leitbild oder der Hauptsatzung zu 
verankern. 

• Der Verein und die Sachverständigen empfehlen, den Prozess zur Aufwertung von 
Spielflächen zügig und unter Beteiligung von Kindern und Jugendlichen 
voranzubringen und dabei auch geschlechterspezifische Aspekte zu 
berücksichtigen.

• Verein und Sachverständige empfehlen, gemeinsam mit dem Kinder- und 
Jugendbeauftragten, dem Unterausschuss Spielflächen und Jugendorte sowie 
Jugendlichen sozial akzeptierte Räume für Jugendliche zu finden.

• Verein und Sachverständige empfehlen, Informationen zu Kinderrechten leicht 
verständlich und in den Strukturell relevanten Sprachen in den 
Flüchtlingsunterkünften bereit zu stellen.



3. Maßnahmen Aktionsplan
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• Verein und Sachverständige empfehlen Maßnahmen, wie Elternhaltestellen und 
Zu-Fuß-zur-Schule-Aktionen, beispielsweise Laufbusse, für alle Schulen zu prüfen 
und hier Eltern, Schulleitungen und Schüler_innen zu beteiligen.

• Außerdem empfehlen Verein und Sachverständige ein Konzept für einen sicheren 
Schulweg zu erarbeiten und dabei alle Beteiligten einzubeziehen.

• Der Verein und die Sachverständigen empfehlen, Selbstbehauptungskurse für 
unterschiedliche Altersgruppen sowie den Ausbau von Angeboten aus dem 
Bereich der Elternbildung und -beratung zu prüfen.



3. Maßnahmen Aktionsplan
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Kinderfreundliche Rahmenbedingungen

• Der Verein und die Sachverständigen empfehlen, die Einrichtung von 
Schüler_innenhaushalten zu prüfen.

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen

• Der Verein und die Sachverständigen empfehlen mit einem Konzept die Kinder-
und Jugendbeteiligung verbindlich festzuschreiben und außerdem verbindliche 
Qualitätsstandards für Beteiligungsverfahren mit den jungen Menschen in Haan zu 
entwickeln und die Wirksamkeit von Beteiligungsprojekten regelmäßig zu 
evaluieren.

• Außerdem empfehlen der Verein und die Sachverständigen einen Leitfaden zur 
Kinder- und Jugendbeteiligung zu entwickeln.



3. Maßnahmen Aktionsplan
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Monitoring und Berichterstattung

• Verein und Sachverständige empfehlen in Bezug auf Informationen zu 
Kinderrechten noch weiträumig zu arbeiten und in verschiedenen Sprachen über 
Kinderrechte zu informieren

• Auch empfehlen der Verein und die Sachverständigen zur größeren Bekanntheit 
der Kinderrrechte in Kitas und Schulen die Erstellung eines oder mehrerer 
ausleihbarer Kinderrechte-Koffer, gefüllt mit Materialien, Spielen und Medien zu 
prüfen.

• Verein und Sachverständige sehen in einem regelmäßigen Bericht die Chance, den 
Blick auf die Situation der Kinder vor Ort immer wieder in die politische Diskussion 
und die öffentliche Wahrnehmung zu bringen.



4. Ausblick

28.11.2023 32

• Nächstes Treffen der Steuerungsgruppe am 24.01.2024

• Die Verwaltung wird bis dahin einen ersten Vorschlag für den 
Aktionsplan vorlegen 
– zeitlichen Rahmen, finanzielle Ressourcen und die Zuständigkeiten der 

Maßnahmen werden bis dahin ausgearbeitet

• Rohfassung des Aktionsplans wird bei dem Treffen mit der 
Steuerungsgruppe final ausgearbeitet und festgelegt

• Vorläufige Prüfung des Aktionsplans vom Verein

• Beschluss im JHA und Rat

• Finale Prüfung des Vereins → Siegelverleihung



Danke für Ihre Aufmerksamkeit


